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Секція: Міжнародні відносини

Касарім Д. М.,
здобувач вищої освіти другого 

(магістерського) рівня 
за спеціальністю 291,

харківський національний економічний 
університет  

імені с. кузнеця

РОСІЙСЬКА-УКРАЇНСЬКА ВІЙНА  
КРІЗЬ ПРИЗМУ КОНЦЕПЦІЇ «СПРАВЕДЛИВОЇ ВІЙНИ»

починаючи з 26 лютого 2014 року росія розв’язала війну проти нашої 
держави, коли було захоплено будівлю верховної ради криму. на початко-
вому етапі ця війна мала ознаки «гібридної війни» [1], тому що росія не ви-
знавала наявності своїх військ на території Донецької та луганської облас-
тей. 15 травня 2014 року генеральною прокуратурою україни організації 
Днр та лнр були кваліфіковані як терористичні організації, які збройним 
шляхом здійснюють терор на сході україни. 16 січня 2017 р. україна по-
дала позов до міжнародного суду оон з метою притягнення рФ до відпо-
відальності за вчинення актів тероризму та дискримінації протягом її неза-
конної агресії проти україни (лише 31 січня 2024 року міжнародний суд 
виніс рішення, у якому визнав факти порушення росією конвенції про бо-
ротьбу з фінансуванням тероризму та конвенції про заборону всіх форм 
расової дискримінації). Але лише 30 травня 2017 р. прокуратура Автономної 
республіки (Ар) крим за матеріалами служби безпеки україни відкрила 
кримінальне провадження за фактом розв’язування посадовцями рФ, служ-
бовими особами державних органів та органів місцевого самоврядування 
Ар крим «гібридної війни» проти україни. 24 лютого 2022 р. вона здійсни-
ла вторгнення в україну і розпочалася відкрита фаза російсько-української 
війни [2].

рФ з самого початку порушила принцип jus ad bellum, а саме: справед-
ливу причину (just cause), правильний намір (right intention), останній засіб 
(last resort) та пропорційність (proportionality) [3]. 2 березня 2022 р. гене-
ральна асамблея (гА) оон засудила агресію рФ проти україни та підтвер-
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дила свою відданість суверенітету, незалежності, єдності та цілісності 
україни, включно з її територіальними водами. 141 держава підтримала 
резолюцію гА оон з вимогами до рФ стосовно припинення агресії проти 
україни і лише п’ять висловилися проти.

у ході російсько-української війни рФ порушила усі основні принципи 
jus in bello. так, найважливішим правилом четвертої Женевської конвенції, 
як і всього міжнародного гуманітарного права, є захист цивільних осіб під 
час війни, зокрема під час окупації [4]. цим правилом нехтують російські 
військові, свідомо обстрілюючи цивільну інфраструктуру українських міст 
і гуманітарні коридори, проводячи масові розстріли на захоплених терито-
ріях чи примушуючи українських громадян до служби в російській армії. 
російські окупанти свавільно вбивають і катують цивільних, ґвалтують жінок 
і дітей, розстрілюють лікарів, священнослужителів і журналістів. в оточених 
або захоплених росією містах немає води, їжі, ліків та електроенергії. оку-
панти обстрілюють продуктові бази, школи, лікарні, не пропускають гума-
нітарних конвоїв, позбавляють цілі регіони зв’язку з рештою світу й доводять 
їх до гуманітарної катастрофи. під час російського вторгнення в україну 
тисячі українських дітей були викрадені, депортовані та насильно усинов-
лені до рФ.

Женевські конвенції 1949 року та звичаєве міжнародне гуманітарне 
право прямо забороняють нападати на цивільні об’єкти, розміщувати вій-
ськові об’єкти поруч із цивільними, атакувати історичні пам’ятки. пам’ятки 
архітектури, яких росіяни знищили десятки, знаходяться під захистом га-
азької конвенції про захист культурних цінностей у випадку збройного 
конфлікту. Бомбардування їх є порушенням норм міжнародного гуманітар-
ного права. Юнеско вже нарахувало в україні десятки пошкоджених 
об’єктів культури і вимагає від росії негайно припинити атаки на цивільні 
об’єкти в україні. 

іншим зобов’язанням у рамках третьої Женевської конвенції є дотри-
мання прав військовополонених [5]. норми цього міжнародного договору 
забороняють фізичне та психологічне катування й негуманне поводження 
з полоненими, незалежно від дій, які вони вчиняли в минулому. полонені 
мають право на їжу, воду, контакт із рідними. Жінки-військовослужбовиці 
в полоні мають утримуватись окремо від чоловіків, за ними має наглядати 
персонал жіночої статі, мають забезпечуватись їхні особливі санітарно-гі-
гієнічні та медичні потреби. російські загарбники неодноразово вчиняли 
тяжкі злочини проти українських полонених, що є порушенням правил 
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і звичаїв війни. вони розстрілювали та катували українських полонених, 
знущалися з них, тим самим порушуючи вимоги третьої Женевської кон-
венції.

гаазькі та інші спеціалізовані конвенції обмежують методи та засоби 
ведення воєнних дій. Деякі види озброєння є особливо небезпечними, адже 
завдають надмірних фізичних ушкоджень або мають невибіркову дію, тобто 
знищують усе живе на своєму шляху. використання росією касетних, термо-
баричних «вакуумних» бомб, протипіхотних мін в українських містах є по-
рушенням гаазьких конвенцій і звичаєвого міжнародного гуманітарного 
права. Застосування російськими військовими в україні фосфорних боєпри-
пасів і запалювальних авіабомб порушує конвенцію про конкретні види 
звичайної зброї.

Атака й захоплення чорнобильської та Запорізької атомних електро-
станцій є грубим порушенням Договору про нерозповсюдження ядерної зброї 
та міжнародної конвенції про боротьбу з актами ядерного тероризму та зви-
чаєвого міжнародного гуманітарного права.

у подальшому дуже важливим буде після перемоги україни дотримання 
рФ принципів jus post bellum – принципів справедливого післявоєнного миру, 
а саме: відновлення територіальної цілісності української держави в кордо-
нах 1991 року, виплата репарацій україні за завдані збитки, відновлення 
(економічне, соціальне, політичне тощо) регіонів та українського суспільства 
в цілому, часткова або повна демілітаризація рФ, кримінальне переслідуван-
ня військових злочинців тощо.

таким чином, концепція «справедливої війни» сьогодні має особливе 
значення для україни, тому що росія порушила норми як jus ad bellum 
так і порушує норми jus in bello, щоденно вбиваючи цивільних україн-
ських громадян, знищуючі житлові будинки, руйнуючі інфраструктуру 
[6]. Але за воєнні злочини росіянам доведеться відповідати згідно з нор-
мами міжнародного права. людство повинно створити дієвий механізм 
контролю за дотриманням основних положень концепції «справедливої 
війни», на жаль, нині діюча оон не виконує свої функції щодо підтрим-
ки миру та деескалації насильства, держави-ізгої руйнують існуючий 
світовий порядок і пропонують нову модель світоустрою, де панівним 
буде принцип «ильнішому дозволено усе». тому в сучасних умовах дуже 
актуальним стає питання модернізації концепції «справедливої війни» 
для адаптації до нових реалій міжнародних відносин та сучасних кон-
фліктів.
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ФРАНЦІЯ В БОРОтЬБІ ЗА ЛІДЕРСтВО В ЄВРОПІ: 
ПРОБЛЕМИ тА ВИКЛИКИ

За останнє десятиліття Європейський союз (Єс) зіткнувся з низкою 
серйозних криз, які загрожують його основним політичним режимам і май-
бутньому його державного устрою. потенційно екзистенційні кризи, такі 
як криза Єврозони, міграція, криза COVID-19, вторгнення росії в україну 
вимагають лідерства, здатного і готового давати орієнтацію та забезпечува-
ти стабільність. 
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